

अर्थशास्त्र, व्यापार,  
उद्योगधंदे, बँकिंग,  
सहकार, इत्यादि  
विषयांस वाहिलेले  
एकमेव मराठी  
साप्ताहिक  
स्थापना : १९३५

# अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलो धर्मकामाविति।  
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी  
प्रसिद्ध होते.  
वर्गणीचे दर :  
वार्षिक : ६ रु.  
सहामाही : ३ रु. •  
किरकोट : २ आ.  
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

वर्ष १७

पुणे, बुधवार तारीख २ मे, १९५१

अंक १८

## दि बृहन्महाराष्ट्र शुगर सिंडिकेट लि., पुणे २.

नवीन एक हजार टनांच्या मशिनरीची उभारणी लवकरच पूर्ण  
होईल व पुढील हंगामापासून नवीन मशिनरीने  
साखर होईल.

हल्लीं चालू असलेली स्कोडा कंपनीची मशिनरी डायरेक्टरांची परवानगी  
घेऊन हंगाम संपल्यावर विकावयाची आहे. ज्यांना मशिनरी घेण्याची  
असेल त्यांनीं परवानगी घेऊन चालू स्थितीत मशिनरी पाहून किती  
लक्ष रुपये किंमत देणार तें कळवावें.

पुणे,  
ता. २१ एप्रिल १९५१.  
कॉमनवेलथ बिल्डिंग,  
९८० सदाशिव, लक्ष्मीरोड,  
पुणे २.

चंद्रशेखर गोविंद आगाशे,  
बी. ए., एलएल. बी.  
सी. जी. आगाशे अँड को.  
मॅनेजिंग एजंट्स

खालील कंपन्यांचा माल आमचेकडे  
घाऊक व किरकोळ मिळतो.  
या मालाची यादी मागवा.

म्हैसूर किलोस्कर लि. .... किलोस्कर बंधु, लि.  
किलोस्कर इलेक्ट्रिक कं.... किलोस्कर ऑईल एंजान्स लि.  
ओमले ग्लास वर्क्स लि. .... शिवाजी वर्क्स लि.  
जी. जी. दांडेकर मशीन वर्क्स लि. ... बेळगांव मोटार्स  
पॅरी आणि कं. लि.

केळकर बंधु, लक्ष्मीरोड, पुणे २

## विविध माहिती

सामाजिक भोतीचा व्हास—१९४९ साली ब्रिटनमध्ये ३७,०७४ बेकायदा मुलें जन्मास आली. प्रत्येक २० कायदेशीर मुलांत १ बेकायदा असें हे प्रमाण पडतें. बेकायदेशीर जन्म झालेल्या मुलांना सामाजिक दृष्ट्या कांहीं गैरसोयी सोसाव्या लागत नाहींत, तरी सुद्धा १,००० बेकायदेशीर मुलांपैकी ४५ मुलें दरवर्षी दगावतात. कायदेशीर मुलांच्या मृत्यूचें प्रमाण दरवर्षी दर हजारों ३२ आहे.

विद्येति रक्षिांना बंदी—हातानें ओढल्या जाणाऱ्या रक्षिांना विद्येति म्युनिसिपालिटीनें आपल्या हद्दीति बंदी केली आहे. ह्या हकमायुळे १७४ रिक्षाबाल्यांना स्वस्थ बसावें लगणार आहे. १९४८ सालापासून हातरिक्षिांना हळूहळू बंदी करण्यांत येऊं लागली. १९४८ साली १०६ रिक्षाबाल्यांचे परवाने रद्द करण्यांत आले. १९४९-५० साली ८८ व १९५०-१९५१ साली १३२ परवाने रद्द करण्यांत आले.

रशिआंतील उद्योगधंद्यांचें स्थलांतर—रशिआनें लष्करी-दृष्ट्या महत्त्वाचे असलेले आपले बहुतेक उद्योगधंदे उरल पर्वत, मध्य आशिआ आणि सैबेरिआ येथें हलवले आहेत असें समजतें. तेल, पोलाद व कोळसा ह्या तीन मूलभूत वस्तूंच्या रशिआच्या एकूण उत्पादनापैकी निम्में उत्पादन आतां युरोपच्या सरहद्दी-पासून हजारों मैल दूर अशा ठिकाणीं होईल.

योग विद्येचे कॉलेज—कैवल्यधाम श्रीमन् माधव योगमंदिर समितीच्या विद्यमानें लोणावळा येथें योगविद्येच्या कॉलेजचें उद्घाटन मुंबई राज्याचे मुख्य प्रधान श्री. बाळासाहेब खेर ह्यांचे हस्ते झालें. कॉलेजचें नांव 'गोवर्धनदास सेकसारीआ कॉलेज' असें ठेवण्यांत आलें आहे. ह्याप्रसंगीं १४०० वर्षापूर्वीच्या "बुहदुयोगी-याज्ञवल्क्य स्मृति" ह्या प्राचीन ग्रंथाचें प्रकाशनहि झालें.

परकीय सरकारनें सालमत्ता घेतल्यास—परदेशांतील अमेरिकन नागरिकांची मालमत्ता त्या देशाच्या सरकारनें तांब्यांत घेतल्यास तिचा विमा उतरून ठेवण्याची तयारी अमेरिकन सरकारनें दाखविली आहे. परदेशांशीं जेहभावाचे संबंध ठेवण्यास मदत व्हावी म्हणून इकॉनॉमिक कोऑपरेशन अँडमिनिस्ट्रेशननें ही योजना आखली आहे. मार्शल मदत मिळणाऱ्या देशांत कांतीनें अगर लष्करी पराभवानें अशी मालमत्ता हकूमशाही राष्ट्रच्या ताब्यांत गेल्यासच विमा लागू होईल. युद्ध अगर मामुली व्यापार ह्यांची जोखीम मात्र पत्करण्यांत येणार नाहीं.

—सर्व प्रांतांतील—  
सुती-गरम-रेशमी  
—खादीचें माहेरघर—

खादी मन्दिर

२६१, बुधवार पेठ  
दमढेरे बोळाजवळ,  
पुणे १.

वयांत न आलेल्याच्या विवाहासाठीं काढलेलें कर्ज

कॉन्ट्रॅक्ट अँकटाप्रमाणें बेकायदा

"एकाद्या पालकानें किंवा भेनेजरानें, १९२९ च्या चाहल्ल मॅरेज रिस्ट्रिक्ट कायद्याच्या ( शारदा कायद्याच्या ) तरतुदीविरुद्ध अल्पवयी मुलाच्या किंवा मुलीच्या विवाहासाठीं प्रॉमिसरी नोटीस कर्ज काढलें, तर तें कायदेशीर नसल्यानें त्याची वसुली करून मागतां येणार नाहीं." असा मद्रास हायकोर्टाचा १७ एप्रिल, १९५१ चा निवाडा आहे. "अशा तऱ्हेच्या कर्जास कायदेशीर ठरवलें तर शारदा कायद्याच्या तरतुदीस तें बाधक होईल. विधि-मंडळानें प्रगतिपर लोकमतास अनुसरून शारदा कायदा मंजूर केला. सध्यांच्या सामाजिक परिस्थितीत, अल्पवयी मुलाचें किंवा मुलीचें पालकानें लग्न लावून देणें सार्वजनिक यथा-योग्य घोर-णाशीं विसंगत आहे. म्हणून असें कर्ज कॉन्ट्रॅक्ट अँकटाच्या २३ व्या कलमाप्रमाणें, बेकायदा ठरतें आणि म्हणून कर्जवसुलीस कोर्टें मदत करू शकणार नाहींत." असा हायकोर्टाचा अभिप्राय आहे.

मसुलिपद्धत येथील कोर्टाच्या निवाड्यावर हायकोर्टांत अपील करण्यांत आलें होतें, परंतु हायकोर्टानें सालच्या कोर्टाचा निर्णयच उचलून घरला.

स्टॉक एक्सचेंजच्या यादींत नसलेल्या शेअर्सचा प्रश्न

शेअर ब्रोकर्सना ताकीद

नेटिव्ह शेअर अँड स्टॉक ब्रोकर्स असोसिएशनच्या ( मुंबई स्टॉक एक्सचेंजच्या ) सभासदांनीं, जे शेअर्स स्टॉक एक्सचेंजच्या अधिकृत यादींत आहेत किंवा जे शेअर्स भारतांतील इतर ठिकाणच्या शेअर बाजारांचे यादींत आहेत ( फॉरनि सिक्युरिटीज ), अशाच शेअर्सची खरेदी-विक्री करण्यास हरकत नाहीं. बर्मा कॉर्पोरेशनचे व हिंडुस्थान मोटर्सचे शेअर्स फॉरनि सिक्युरिटीजच्या सदरांत येतात. क्लिफ इंडस्ट्रीज, प्रीमिअर ऑटोमोबाइल्स, गोल्ड मोहोर मिल्स आणि मुंबई प्रां. सहकारी बँक ह्यांचे शेअर्स मुंबई स्टॉक एक्सचेंजच्या अधिकृत यादींत समाविष्ट नाहींत, किंवा भारतांतील इतर स्टॉक एक्सचेंजसच्या यादींतहि नाहींत. म्हणून, मुंबई स्टॉक एक्सचेंजचे सभासद आपल्या गिन्हाइकांसाठी जीं सिक्युरिटीज किंवा अहवाल काढतात, त्यांत ह्या कंपन्यांच्या शेअर्सच्या किंमती देण्यांत येता कामा नयेत, अशी ताकीद मुंबई स्टॉक एक्सचेंजनें आपल्या सभासदांना दिली आहे.

सोलापूर जिल्हा औद्योगिक सहकारी बँक लि., सोलापूर ही बँक ३० मार्च, १९४९ रोजी स्थापन झाली. बँकेचें मुख्य उद्दिष्ट ग्रामीण विभागांत लहान प्रमाणावर व घरगुती उद्योगधंदे करणाऱ्यां कारागिरांना व सहकारी सोसायट्यांना आर्थिक सहाय्य पुरविणें हा आहे. भाग मांडवळ रु. ४९,००० असून त्यापैकी सोलापूर हातमाग असामी सहकारी संघ व सोलापूर जिल्हा औद्योगिक सहकारी संघ यांनी अनुक्रमे १०,००० व ५,००० रु. चे भाग खरीदले आहेत. १९४९-५० साली बँकेस रु. ३,७७२ तोटा झाला आहे.

## अर्थ

बुधवार, ता. १ मे, १९५१



संपादक :  
प्रो. वामन गोविंद काळे  
संपादक :  
श्रीपाद वामन काळे

### लोकसंख्येच्या प्रश्नाकडे आर्थिक दृष्टीने पहा

सानेसुमार विद्वलच्या नुकत्याच प्रसिद्ध झालेल्या अंदाजावरून असे दिसून येते की १९४१ ते ५१ च्या दरम्यान हिंदच्या लोकसंख्येत साडेचार कोटींनी म्हणजे १३ टक्क्यांनी वाढ झाली आहे. गेल्या दहा वर्षांतील लोकसंख्येतील ही वाढ निःसंशय चिंतनीय आहे. हिंदची लोकसंख्या विशेषतः १९२० नंतरच्या गेल्या ३० वर्षांत विशेष वाढली आहे. लोकसंख्येच्या वाढीच्या प्रश्नाचा विचार अन्नपुरवठ्याच्या परिस्थितीच्या दृष्टीने केला पाहिजे. कारण, लोकसंख्येच्या वाढीच्या प्रमाणांत धान्याच्या उत्पादनाचा व इतर उत्पादनाची परिस्थिती सुधारलेली नाही. गेल्या ३० वर्षांत लोकसंख्या ज्या प्रमाणांत वाढत आहे ते वाढीचे प्रमाण कायम राहिल्यास १९७० साली हिंदची लोकसंख्या ४६ कोटी होईल. या अंदाजी आंकड्यावरून धान्याचे उत्पादन वाढविणे व त्याचबरोबर वाढत्या लोकसंख्येला आळा घालणे या दोनही गोष्टींवर भर दिला पाहिजे, हे दिसून येते.

हिंदमध्ये आज निदान सुशिक्षित लोकांचे लक्ष वाढत्या लोकसंख्येच्या प्रश्नाकडे वळले आहे ही किंचित् आशाजनक गोष्ट आहे. परंतु अशा रीतीने विचार करणाऱ्या लोकांची संख्या फार तर शेंकडा पांच असू शकेल, व हे लोक श्रीमंत व मध्यम वर्गातील आहेत. वास्तविक या बाबतीत अशी गोष्ट आहे की लोकसंख्येच्या वाढीच्या प्रश्नाचा विचार खालच्या म्हटल्या जाणाऱ्या वर्गातील लोकांनी म्हणजे सर्वसाधारण कारखान्यांत व बैठ्या उद्योगधंद्यांत काम करणाऱ्यांनी व शेतकरीवर्गांनी केला पाहिजे. परंतु सर्वसाधारण अज्ञानामुळे या वर्गापैकी कोणाचेहि या महत्त्वाच्या प्रश्नाकडे लक्ष गेलेले नाही. कांहीं दिवसांपूर्वी मुंबई येथे प्रोग्रेसिव्ह ग्रूपतर्फे आजच्या परिस्थितीबद्दल केलेल्या भाषणांत डॉ. एस. जी. पाणंदीकर यांनी लोकसंख्या मर्यादित ठेवण्याच्या प्रश्नाला अग्रहक मिळाला पाहिजे व दीर्घकालीन योजनापैकी हा एक प्रश्न आहे या शब्दांत या विषयाचा उल्लेख केला. पुंनिंग कमिशननेहि या प्रश्नाचा विचार करण्याची वेळ आली आहे.

कुटुंब व कुटुंबाचा विस्तार या गोष्टीकडे केवळ धार्मिक वृत्तीने पाहण्याची दृष्टि आपल्या देशांत पुरातन कालापासून निर्माण झाली आहे. परंतु आज लोकसंख्येची वाढ इतकी बेसुमार झाली आहे की कुटुंब-विस्ताराच्या प्रश्नाकडे आर्थिक दृष्टिकोनांतून पाहण्याची वेळ निश्चित आली आहे. सहासात मुले असण्यापेक्षा दोनतीनच मुले असली तर त्यांचे शिक्षण व जोपासना या गोष्टीकडे विशेष लक्ष पुरविते येते. मुले ही राष्ट्राची संपत्ति आहे; परंतु या संपत्तीला उपयुक्त बनावण्यासाठी वयाच्या विसाव्या वर्षापर्यंत बराच खर्च करावा लागतो. या गोष्टीकडे लक्ष देऊनच कुटुंबातील मुलांची संख्या ऐपतीप्रमाणे मर्यादित ठेवण्याकडे लक्ष दिले पाहिजे. या महत्त्वाच्या बाबतीत बहुजन समाजाने दुर्लक्ष केले तर त्याचे दुष्परिणाम भावी पिढीला आर्थिक

दृष्टीने सहन करावे लागतील. तरी या सामाजिक व आर्थिक प्रश्नाकडे सरकार, म्युनिसिपालिटीचा व जिल्हाबोर्डा व इतर सार्वजनिक संस्था या सर्वांनी तातडीने लक्ष दिले पाहिजे.

### अमेरिकन अर्थव्यवस्थेचे स्वरूप 'भांडवलशाही' नाही?

'दिस वीक' ह्या प्रमुख अमेरिकन साप्ताहिकाचे संपादक मि. विल्यम निकोल्स ह्यांनी नुकतेच असे मत प्रदर्शित केले आहे की, अमेरिकन अर्थव्यवस्था आतां भांडवलशाही स्वरूपाची राहिलेली नाही. भांडवलशाही अर्थव्यवस्थेचे मुख्य लक्षण म्हणजे उत्पादन-साधनावर असलेली व्यक्तिगत मालकी. ही मालकी अमेरिकेत नष्ट करण्यांत आलेली नाही. तेव्हां ह्या व्याख्येप्रमाणे अमेरिकन अर्थव्यवस्था भांडवलशाहीच आहे असे म्हणता येईल. मि. वीक्स आणखी असे म्हणतात की, "भांडवलशाही शब्दाने १९ व्या शतकातील प्राथमिक अवस्थेतील अर्थव्यवस्था, लोभी मालकवर्ग आणि जुलमाखाली पिचलेला कामगारवर्ग ह्यांचीच आठवण बहुतेकांना होते. वेतनवाद, कामाच्या वेळांत कपात, उपभोग्य वस्तूंचे कमी भाव, बोनस, नफा-वांटणी, इत्यादि प्रकारांनी अमेरिकेत अधिकधिक जनतेला उत्पादनाचा वाटा देण्याचा प्रयत्न करण्यांत येत असतो." मि. निकोल्स ह्यांनी प्रचलित अमेरिकन अर्थव्यवस्थेचे जे वर्णन केले आहे ते वस्तुस्थिती-निदर्शक आहे असे मानले तरी ती भांडवलशाही अर्थव्यवस्था कशी नाही हे समजणे कठीण आहे. फार तर असे म्हणता येईल की अमेरिकन भांडवलशाही इतर देशांतील भांडवलशाहीपेक्षा अधिक प्रगतिशील आहे; आणि अमेरिकन अर्थव्यवस्थेचे समर्थन करण्यासाठी त्या तज्ज्ञांचे म्हणणे असेच आहे. भांडवलशाहीत आढळून येणारे दोष अमेरिकन अर्थव्यवस्थेत कमी प्रमाणात सांपडतात आणि ती अधिक विकासक्षम असल्याने भांडवलशाहीच्या आर्थिक नियमांना अपवादभूत आहे असे त्यांचे म्हणणे आहे.

अर्थव्यवस्थेच्या स्वरूपाची तात्त्विक चर्चा सोडून प्रत्यक्ष वस्तुस्थितीकडे वळले तरीहि मि. निकोल्स ह्यांचे म्हणणे टिकण्यासारखे नाही. १९५१ च्या जानेवारी २६ पासून अमेरिकेत किंमती आणि वेतने ह्यांच्यावर नियंत्रणे बसविण्यांत आली. तरीहि रहाणीच्या खर्चाचा निर्देशांक वाढतच आहे. ह्या वाढलेल्या खर्चाची तोंडमिळवणी करता करता गरीब मध्यमवर्ग, ठराविक पगार मिळणारे लोक आणि वचतीवर रहाणारे लोक ह्यांची त्रेधा उडू लागली आहे. व्यापार-धंदा करणारे आणि उद्योगपती अधिक नफा मिळवू लागले आहेत. रहाणीचा खर्च व वेतन ह्यांचा संबंध लक्षांत घेऊन कामगारांचे वेतन ठरविण्यांत येत असल्यामुळे, कामगारांचे बरे चालले आहे. सर्वसामान्य मध्यमवर्गीय कुटुंबाला लागणाऱ्या वस्तूंच्या किंमतीत कशी वाढ झाली आहे ती पुढील कांही आंकड्यांवरून दिसून येते. साधारण प्रतीच्या लोकरीच्या सूटची किंमत २८८ रु. झाली आहे बुटाच्या जोडीची किंमत ५० रुपये; स्वस्तांत स्वस्त शर्टची

किंमत १५ रु. ८ आणे; तांदूळ १ पौंडाला १ रुपया; लोणी १ पौंडाला ४ रुपये. जीवनाला लागणाऱ्या इतर वस्तूंच्या किंमतीही अशाच मढकत चालल्या आहेत. ह्या वाढत्या महागाईचे कारण म्हणजे अमेरिकन सरकारचा शस्त्रवादीचा आणि कच्च्या मालाचे साठे करण्याचा कार्यक्रम.

अमेरिकेच्या अर्थव्यवस्थेचे परिणाम त्या देशापुरतेच मर्यादित राहिलेले नाहीत. ब्रिटनच्या मंत्रिमंडळातील मि. बेव्हन, मि. विल्सन इत्यादी मंत्र्यांनी नुकतेच जे राजीनामे दिले, त्यांचा उगमहि अमेरिकेच्या साठेबाजीच्या घोरणांतच आहे. अमेरिकेने कच्च्या मालाच्या वांटणीत ब्रिटनला योग्य तो वांटा दिला नाही आणि आपले रहाणीचे मान कमी केले नाही तर ब्रिटिश कारस्थाने बंद पडल्याशिवाय रहाणार नाहीत असा श्वासाहि देण्यात आला आहे. ब्रिटनची शस्त्रास्त्र वाढ व सामाजिक सुखसोयी ह्यांच्यात उत्पन्न झालेला आर्थिक विरोध लक्षांत घेता, भारतासारख्या गरीब देशाला सामाजिक सुखसोयीची तरतूद करणे, अशक्यच नसले तरी फार कठीण आहे असे वांटल्यावांचून राहात नाही.

श्री. जोग ह्यांचा डेक्कन बँक्स असोसिएशनतर्फे सत्कार महाराष्ट्र बँकेचे मॅनेजर श्री. विं. वि. जोग हे इंग्लंडला बँकेतर्फे जात आहेत. त्यांचा दि. डेक्कन बँक्स असोसिएशनने ता. २७ रोजी सन्मान केला. त्यावेळी असोसिएशनचे अध्यक्ष, श्री. धों. कृ. साठे म्हणाले, "तरुणपर्णी बँकिंगचा अभ्यास करून नंतर प्रत्यक्ष अनुभव भारतात पुरेपूर मिळविल्यावर श्री. जोग हे परदेशात जात आहेत, ही फार चांगली गोष्ट आहे.

कारण त्यामुळे थोड्या वेळात त्यांना तेथील बँकिंगची वैशिष्ट्ये उत्कृष्ट रीतीने ग्रहण करता येऊन आपल्या बँकिंगला त्यांचा फायदा देता येईल. बँकेचा मॅनेजर हुशार, तत्पर परंतु शांत प्रवृत्तीचा असावा लागतो. बाहेरील जगातील उचापतीपासून त्याने अलिप्त राहणे लागते. श्री. जोग हे अशा गुणांनी युक्त असल्याने त्यांच्या नव. अनुभवाचा फायदा महाराष्ट्राथि बँकिंगला व बँकर्सना चांगला उपकारक होईल." सभेत श्री. साठे (प्रेसिडेन्सी इ. बँकेचे चेअरमन), श्री. गांधेकर (न्यू सिटिझन्सचे मॅनेजर), श्री. क्षीरसागर (भारत इ. चे. मॅ. डायरेक्टर), श्री. शिंगरे (भोर स्टेट बँकेचे चेअरमन), श्री. रवडे (पुणे सॅ. को. चे. मॅ. डायरेक्टर), इत्यादींची भाषणे झाल्यावर श्री. जोग ह्यांनी योग्य शब्दांत आभार मानले.

बेळगांव बँक्स असोसिएशनची स्थापना

रविवार ता. २२ एप्रिल रोजी बेळगांव येथील बँक ऑफ सिटिझन्स लि. च्या कार्यालयात स्थानिक बँकांच्या प्रतिनिधींची बैठक भरली होती. आरंभी दि. बँक ऑफ सिटिझन्स लि. चे डायरेक्टर श्री. जी. डी. सराफ ह्यांच्या भाषणानंतर 'बेळगांव बँक्स असोसिएशन' नावाची संस्था स्थापन करण्याचा ठराव पास होऊन श्री. जी. डी. सराफ, श्री. जी. व्ही. सराफ, श्री. एस्. के. सामंत, श्री. वसंतराव याळगी व श्री. एन्. के. देशपांडे अशा पांच जणांची तात्पुरती समिति नेमण्यात आली. या समितीने एक महिन्याच्या अवधीत संस्थेची घटना तयार करून त्यासंबंधी अहवाल सादर करावा असा ठराव पास झाला.

बँक ऑफ सिटिझन्सचे डायरेक्टर श्री. जी. डी. सराफ व जनरल मॅनेजर श्री. व्ही. एम्. पाटकर यांनी ह्या कामी विशेष मेहेनत घेतली, असे समजते.

## भोर स्टेट बँक लि.

[ स्थापना : १९४४ ]

मुख्य कचेरी:-भोर, जि. पुणे.

शाखा:-पुणे, पाली व शिरवळ.

अधिकृत भांडवल	रु. ५,००,०००
खपलेले भांडवल	रु. ५,००,०००
वसूल भांडवल	रु. २,५०,०००
गंगाजळी व इतर फंड्स	रु. ७१,५००

### बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स

श्री. म. व्यं. शिंगरे, अध्यक्ष. न. भू. ना. पां. थोपडे, उपाध्यक्ष.

रावसाहेब य. द. खोले. श्री. चं. रा. राठी.

श्री. के. वि. केळकर, श्री. बा. ग. चंडुके.

एम्. ए., एल.एल. बी.

बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

बँक १ ते ४ वर्षे मुदतीसाठी फायम ठेवी स्वीकारते.

दराबाबत समक्ष चौकशी करावी.

पुणे कचेरी:-बुधवार व. नं. ३६१-६२, पासोड्या विठोबानाजिक. फोन नं. २५७६.

अधिक माहितीसाठी लिहा.

रा. गो. आगाशे, बी. ए. (ऑ.)  
मॅनेजर.

फोन: ३२५१९

तार: SAHYOG

## दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.

९, बेक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई १.

उत्पादकांच्या ( प्रोड्यूसर्स ) सोसायट्यांना  
असोसिएशन खालील मालाचा पुरवठा करते:-

सूत, रसायने, रंग, कच्ची कातडी व चामडी,

कातडी कमाविण्यास लागणारा माल,

कमावलेले कातडे, इ., मशीन-

टूल्स आणि इन्फ्रामेंट इ.

आणि

खालील मालाच्या विक्रीस साहाय्य करते:-

हातमागावरील कापड ( सुती व लॉकरी ), घातुचे

सामान, चंदनी लांकूड, रोजवुड आणि हस्तिदंती

आर्ट्स अँड कॅफ्टस्, रेझिमि, जर, कातडी व

कातडी माल, साय तेल, लाकूड आणि

कोळसा वगैरे.

## भिषि पद्धति किंवा डेली सेव्हिंग्ज पद्धति

बचतीच्या प्रयत्नांस पोषक योजना

( लेखक:—श्री. ल. म. जोशी, बी. कॉम., सर्टि. ए. आय. बी. ( लंडन ), सर्टि. ए. आय. आय. बी. ( मुंबई )

बँकांच्या दृष्टीने सध्याची परिस्थिति फारच विकट आहे. दिवसेंदिवस महागाईचे प्रमाण वाढत आहे. येत्या बजेटमध्ये नवीन करांची योजना आहेच. यामुळे मध्यम वर्गाजवळ बँकेत ठेवीच्या रूपाने ठेवण्यासारखी शिष्टकृ दिवसेंदिवस कमी कमी होत चालली आहे. याचे प्रत्यंतर म्हणजे दररोज चालू व सेव्हिंग्ज सात्यावराल ठेवी कमी कमी होत आहेत. बऱ्याच कारणांमुळे बाजारांत खेळता पैसा फार नसल्यामुळे व्यापाऱ्यांस नाण्याची तंगी फार भासत आहे. म्हणून त्याजवळहि ठेव ठेवण्याजोगा पैसा फार नसतो. रहातां राहिला गरीब व शेतकरी वर्ग. या लोकांस मार्गाळ लढाईपासून पैसा बरा मिळत असला तरी वाढत्या भावांत त्यांस सर्व जरूरीच्या वस्तू खेदी कराव्या लागत असल्यामुळे व कांहीं शिष्टकृ राहिल्याच तर चैनीचा मोह होत असल्यामुळे पुन्हा हातांत असा पैसा फारच थोडा रहातो. अशा परिस्थितीत सरकारन काढलेल्या बचतीच्या योजना किती जरी निवाल्या तरी त्यांचे स्वागत मोठ्या हौसेने होत नाही हे आपण पहातच आहोत.

यावरून एक गोष्ट तरी स्पष्ट होते की, प्रत्येक इसमास स्वतः भेटून, त्यास या बचतीच्या योजनेचे महत्त्व पटवून सांगणे. त्याच्याकडून जवळजवळ सक्तीच्या सुधीनें पैसे ठेव म्हणून घ्यावयाचे. असे केल्याशिवाय ही कल्पना मूळ धरणार नाही व फोफवणारही नाही. बरालि गोष्टीचा सुंदर मिलाफ " भिषि " अगर " डेली सेव्हिंग्ज " पद्धतीत दिसून येत असल्यामुळे या पद्धतीचा शक्य तितक्या जास्त बँकांनी आपल्या व्यवहारांत अवलंब करण्याचा प्रयत्न करावा.

" भिषि पद्धति " म्हणजे काय ?

या पद्धतीखाली जे कोणी बँकेचे सातेदार झाले असतील त्यांनी आपल्या सात्यांत दररोज कांहीतरी पैसा ( कमीत कमी एक आणा अगर चार आणे व पुढे कितीही ) भरला पाहिजे. ज्या पद्धतीत अशी बचत हाते त्यास भिषि पद्धति अगर डेली सेव्हिंग्ज पद्धति म्हणावयाचे. दररोज सायंकाळी ५॥ नंतर बँकेचे सायकलस्वार शिपाई नेमून दिलेल्या सातेदारांकडे जाऊन त्यांच्याकडून पैसे जमवून आणतात व आणखीही नवीन सातेदार जमा करतात.

हिशेब ठेवण्याची पद्धति

साते चालू करावयाचे म्हटले की, होऊ घातलेल्या सातेदारास एक वही देण्यांत येते. बँकेचे पासबुक देण्यांत येते व त्यावर त्याची सही घेतात. पैसे गोळा करणाऱ्या शिपायाजवळ त्याच्या हद्दीतील सातेदारांची नावे असतात. साते उघडले की जेवढ्या पैशाने उघडले असेल ( एक आणा, चार आणे अगर १ रुपया कांहीही ) तेवढ्या पैशांची नोंद सातेदाराच्या वहीत हा सायकलस्वार करून सही करून वही सातेदाराजवळ देतो व त्याचवेळी आपल्या स्वतःच्या वहीतही ही नोंद करतो. सायंकाळी सगळीकडचे पैसे गोळा करून झाले की तो शिपाई अगर क्लर्क सगळे पैसे त्यांच्या नोंदीसह बँकेत कॅशियरच्या हवाली करतो. कॅशियर आपल्या लेजरवर सर्व नोंदी करून कॅशचा मेळ बसवून

पैसे घेतो व अशा तऱ्हेने बँकेत नोंदीसह कॅश दररोज जमा केली जाते.

पैसे काढतां येतात

जसे पैसे एक आप्यापासून घेतात तसेच दुसऱ्या दिवशी सकाळी एक आप्यापासून लगेच काढतां येतात. कमीत कमी मात्र चार आणे तरी ठेवावे लागतात. पैसे काढतांना बँकेत सातेदारास दिलेले पासबुक आणावेच लागते. यामुळे तिथल्यातिथेच त्याची पासबुकावर त्याने केलेली सही पाहून त्याच्या बुकांत काढलेल्या पैशांची नोंद करून, ती आपल्या लेजर बकाशी जुळते आहे असे पाहून सातेदारास पैसे काढून देणे सुलभ जाते व पैशांच्या नोंदी तेथल्या तेथेच वेळेवर होतात.

इतर कांहीं माहिती

सात्यावर कांहींही व्याज दिले जात नाही. कांहीं लोक स्वतः दररोज माणूस पाठवून पैसे भरतात, तर इतरांच्याकडे जाऊन पैसे रोज गोळा करावे लागतात. जे पैसे स्वतः भरतात त्यांना कांहीं चार्ज नाही; पण ज्यांच्याकडून रोज जाऊन पैसे आणावे लागतात त्यांच्याकडून मात्र महिन्याकाठी मामुठी चार्ज घेण्यांत येतो. यांतूनच पैसे गोळा करणाऱ्या शिपायाचा अमर क्लर्कचा सर्व भागवावयाची व्यवस्था थोड्या तरी अंशाने होऊ शकते.

फायदे

हॉटेलवाले मालक आपल्या प्रत्येक नोकरांच्या नावे त्याचा दिवसाचा पगार या पद्धतीखाली देऊ शकेल. विही वळणारी माणसे, इतर बारीक सारीक कारखान्यांतून कामे करणारी माणसे चटकन एकाच ठिकाणी सांपडतात. मालकांस भेटून व समजावून सांगून ही अशी व्यवस्था करता येईल. यामुळे त्यांचे पगारातील थोडे तरी पैसे सक्तीने वाचतील. लहानशाच रकम असल्याकारणाने कोणावर ताणही पडणार नाही व पैसा मुळीच न काढल्यास कांहीं दिवसांच्या अगर महिन्यांच्या शेवटी आश्चर्यकारक अशी बरीच बचत झाली असे प्रत्येकाच्या नजरेस येईल. यांतूनच विन्याचा हप्ता अगर मुळांच्या शाळांच्या फी अगर बुके याकरितां लागणारा खर्च करता येईल. बँकच्या दृष्टीने फायदा असा की जास्त माणसांशी संबंध येतात. दररोज बँकेचा माणूस तेथे जात असल्यामुळे ती बँक डोळ्यासमोर असते. तिच्यासंबंधी आपुलकी निर्माण होते. सेवा चांगली केल्यास सातेदार एकमेकांना सांगून आपणांस आणखी सातेदार मिळवून देतात. खाती वाढली की आपणाआप्यांनी पैसे वाढत्या प्रमाणांत बँकेत घेतात; रोजच सगळे लोक पैसे काढून नेत नाहीत त्यामुळे अनुभवाने साधारण किती पैसा व्याजाशिवाय आपल्याला वापरायला मिळतो याची कल्पना थोड्याच दिवसांत बँकस येते. हे विनव्याजी पैसे लहानशा बँकेत देखील २० ते २५ हजारपर्यंत सहज जाऊ शकतात ! मग मोठ्या बँकांस १ ते २ लाख कां मिळणार नाहीत ? कायद्याच्या दृष्टीने कोणत्याहि बँकेस ही सुरु करतां यावी असे वाटते.

बचत योजनेस भिषि पद्धति पोषक असल्याने सरकारने व बँकेतील अधिकारी वर्गाने याचा अधिक साधकवाचक रीतिने विचार करावा. योग्य वाटल्यास रिझर्व्ह बँकेने सर्व बँकांस आपल्या रोजच्या व्यवहारांत ती चालू करण्याबद्दल जरूर ती शिफारस करावी अशी आमहाची विनंति आहे.

( 'व्यापार-उद्योग' एप्रिल, १९५१ )

# दि भारत इंडस्ट्रियल बँक लि., पुणे

—: शाखा :—

( १ ) पुणे कॅंटोनमेंट ( २ ) बारामती ( ३ ) लोणावळे ( ४ ) बेलापूर रोड ( श्रीरामपूर ) ( ५ ) ओझार ( तांबट )  
जि. नाशिक ( ६ ) सोपोली ( जि. कुलाबा )

दि. ३१ डिसेंबर १९५० रोजीची परिस्थिति दाखविणारी संक्षिप्त पत्रके

तालिका

मांडवल व देणे		जिद्गी व देणे	
	रु. आ. पै		रु. आ. पै
मागणी केलेले व वसूल झालेले मांडवल	३,९९,३८५-०-०	रोस व रिझर्व बँकेकडे असलेली शिडक	२,४९,७२३-९-५
भागापट्टी आगाऊ भरलेले	२९०-०-०	बँकाकडाले शिडक-चालू साध्यात	५,३५,९८७-१२-४
रिझर्व फंड	४१,१००-०-०	विल्स डिस्कॉट व परचेसड	३,५१,५९८-०-०
कॉन्टिन्जन्सी फंड	५,५००-०-०	इनव्हेस्टमेंट्स ( सौदी किंमत )	
टि.सी. फंड फॉर इन्व्हेस्टमेंट	२,०००-०-०	प्रांतिक व मध्यवर्ती सरकारांचे कर्जरोसे	
डेपी व इतर सार्ती	५३,७१,६७६-९-३	व ट्रस्टी सिफ्युरिटीज, ट्रेझरी विल्स व	
इतर बँकांकडून घेतलेले	२,२६,७१८-१५-२	रोअर्स ( बाजारभावाने किंमत	२१,०८,२५२-८-०
विल्स पेएबल वसुलीसाठी आलेली विले			
( देणेकडे दाखविल्याप्रमाणे )	२८,३३२-७-६	कर्जे, कॅश क्रेडिट्स व ओव्हरड्राफ्ट्स	२३,९०,५२१-९-७
विल्स फॉर कलेक्शन		वसुलीसाठी पाठविलेली विले	
( देणेकडे दाखविल्याप्रमाणे )	२,४०,६३६-९-९	( देणेकडे दाखविल्याप्रमाणे )	२,४०,६३६-९-९
इतर लायबिलिटीज		इमारतीची जागा	७८,८५३-१०-०
फिरकोळ देणी १५,९७४-०-११		फर्निचर व फ्रिक्चर्स ( वजा घेतात )	२२,६८०-०-०
देणे व्याज ३३,९९०-१२-६		इतर असेट्स	
भागाणी न केलेले दिव्दिंड	१,९४६-१२-९	संडी असेट्स, सरकारी रोखांवर साच-	
रिवेट आंन विल्स डिस्कॉट	३४५-६-०	लेले व्याज, व्याज घेताना कापलेला	
नफा तोटा सातें-		इनकम टॅक्स, इनकम टॅक्स आगाऊ	
मागील ताळेबंदीतून पुढे ओढलेली		दिलेला, छापिलेला कागद, लायबरी, स्टॅम्प,	
रकम ५११-५-३		स्टाफला अॅडव्हॉन्स, लिक्विडेशनमधील	
१९५० सालचा निव्वळ नफा		बँकेकडून देणे, ग्रॅच अॅडजस्टमेंट्स	१,२७,४३१-१-८
( ज्यावर इनकम टॅक्स देणेचा असा )	२५,३५४-११-९		
एकूण	६३,९५,७६२-१२-९०	एकूण	६३,९५,७६२-१२-९०

## नफातोटा पत्रक

खर्च	रु. आ. पै	जमा ( संशोधित व बुद्धीत कर्जासाठी चालू सार्ती केलेली तरतूद वजा करून )	रु. आ. पै
डेवीयर दिलेले व्याज	१,०९,८५६-४-१	व्याज आणि डिस्कॉट	२,५६,२९०-८-१
पगार व मज्जे वगैरे	७४,१७५-७-६	कमिशन, हुंडणापळ व ब्रोकरेज	११,९८०-०-८
डायरेक्टरांची फी व भत्ते	२,९००-०-०	भाडे	१,२४९-४-०
प्रोव्हिडेंट फंड	२,९६७-३-०	ट्रान्स्फर फंड	५७-४-०
ऑफिसभाडे, कर, विजे, दिवाबत्ती वगैरे	७,५३२-३-३	इतर	८,०५०-१२-१
लॉ चार्जिस	१,१३५-४-३		
टपाल, तार व स्टॅम्प	४,४१९-८-०		
ऑडिट फी	५००-०-०		
मालमत्तेवरील घसारा	५-७-१५-०		
मालमत्तेस डागडुजी	१६०-०-०		
स्टेशनरी, छपाई, जाहिरात, इ.	६,४२८-१-०		
इतर खर्च	४२,३३९-३-०		
निव्वळ नफा			
( ज्यावर इनकम टॅक्स देणेचा असा )	२५,३५४-११-९		
एकूण	२,७७,६२७-१२-१०	एकूण	२,७७,६२७-१२-१०

अ.म. के. तिरणीकर, अकॉउंटंट.

एन.एन. क्षीरसागर,

आर. वी. साळवेकर, मॅनेजिंग डायरेक्टर.

वी. बी. वाळवेकर, अग्न्यक्ष. के. पी. जोशी, उपाध्यक्ष.

खरे अँड कंपनी, चार्टर्ड अकॉउंटंट्स

सौ. इंदुमतीबाई फडके, वी. पी. केळकर;

आर. बी. गिरमे, आर. पी. दामोदर } संचालक  
के. एम. महाजन, एच. वी. गिरमे }

## दि बँक ऑफ कराड लि., कराड

### पहिल्या पांच वर्षातील कामगिरी

बँकेच्या कामास मि. चैत्र शु॥ १ शके १८६८ या शुभदिनी सुरुवात करणेत आली. व्यापारास व उद्योगधंद्यास उत्तेजन देण्याकरता बँक काढण्याची कल्पना प्रथमतः कै. श्रीधर विठ्ठल ऊर्फ काकासाठो सुपनेकर यांनी सन १९४४ मध्ये पुढें मांडली. त्यांचेवरोबर मुंबईचे शेठ दारकादास हरीदास वसारीया हेहि होते व त्यांनीहि अशा तऱ्हेची बँक काढल्यास ती चांगली चालेल असे आपले मत दिले. पांच लाख रुपये भांडवलाची बँक रजिस्टर करणेस व दोन लाख पन्नास हजार रुपये दर्शनी किंमतीचे शेअर्स विकणेस १९४६ मध्ये परवानगी मिळाली. ते सर्व शेअर्स एक वर्षाचे अवधीत सपले व बँकेने ठराविल्याप्रमाणे सपलेल्या शेअर्सचे निम्मे भांडवल प्रत्यक्ष जमाहि झाले. शेअर्सची मागणी जास्त येऊ लागल्यामुळे बाकीचे शेअर्स विक्रीस काढणेबद्दल कंट्रोलर ऑफ कॅपिटल इश्युज, नवी दिल्ली यांचेकडे परवानगी मागण्यांत आली व आज तारीख अखेर बँकेचे ४३,१० शेअर्स सपलेले आहेत. आतां फक्त ६९० शेअर्स विक्री करणेचे राहिले आहेत. आज तारखेस बँकेचे एकंदर ४१० शेअरहोल्डर्स (भागीदार) आहेत. बँकेचे शेअर्स सपविण्याकरिता कोणास कांहींहि ब्रोकरेज अथवा कमिशन थावे लागले नाही.

### सातारा शाखा

सातारा येथे ता. २६-२-१९५१ पासून या बँकेची पहिली शाखा उघडण्यांत आली आहे. तारीख २५-३-५१ अखेर या शाखेत १९,६०० रुपयांच्या ठेवी आल्या आहेत. तेथील एकूण ठेवीदारांची संख्या ३७ झाली आहे. परगांवचे बँकेवर चेक देणे व इतर ठिकाणाच्या बँकांवर काढलेले चेक वसूल करणे, हुंडी

व्यवहार व रसीदीसंबंधीचे व्यवहार एवढ्या अल्प मुदतांत प्रत्यक्षपणे करण्यापर्यंत त्या शाखेची प्रगति झाली आहे. शाखेच्या सहाय्यार मंडळाचे अध्यक्ष श्री. रामकृष्णसा वितारामसाः पवार, म्युनिसिपॅलिटीचे प्रेसिडेंट, हे आहेत.

### श्री. शिराळकर ह्यांची कामगिरी

श्री. विष्णु दत्तात्रय शिराळकर हे बँकेचे सुरुवातीपासून मॅनेजिंग डायरेक्टर होते. सन १९४९ च्या बँक्स अॅक्टप्रमाणे त्यांना मॅनेजिंग डायरेक्टर राहाता येईना म्हणून त्यांनी आपल्या त्या जागेचा राजीनामा १९४९ साली दिला. मॅनेजिंग डायरेक्टर म्हणून त्यांना मेहनताना मंजूर केला असतांनाहि त्यांनी कांहीं मेहनताना घेतला नाही, ही विशेष उद्देशनीय गोष्ट आहे.

### १९५० मधील काम

१९५० साली बँकेस २४,३३३ रु. निव्वळ नफा झाला, त्यांत मार्गील शिल्लकी नफा मिळविल्यावर नफा-वाटणीस २५,७०० रु. येतात. रिझर्व्ह फंड ५,००० रु., सि. फंड २,००० रु., जनरल रिझर्व्ह १,५०० रु., डिव्हिडंड (४% कमाफ) ८,६०० रु., कराची तरतूद ७,३०० रु. अशी नफ्याची वाटणी करून १,३०० रु. पुढील वर्षाच्या हिशेबात ओढण्यांत आले.

बँकेचे मॅनेजर श्री. संदकर ह्यांनी चांगले काम केले व त्यांना सर्व स्टाफनी चांगली मदत केली, असे अहवालांत म्हटले आहे. बँकेकडील ठेवीत सालोसाल वाढ होत गेली आहे. सरकारी रोख्यातील गुंतवणूक पुष्कळच वाढली आहे आणि तिचे प्रमाण ४५.९% झाले आहे. दि डेव्हन बँक्स असोसिएशनच्या कार्यकारी मंडळावर कऱ्हाड बँकेस जागा मिळाली आहे.

(चेअरमन : लक्ष्मण महादेव देशपांडे, एक्स एम. एल. सी. मॅनेजर : महादेव विनायक संदकर)

साल	वसूल झालेले भांडवल	रिझर्व व इतर फंड्स	एकूण ठेवी	कजें, हुंडीवरील रकम घरून	इन्व्हेस्टमेंट्स	हातातील व बँकाकडील अिल्लक	निव्वळ नफा	डिव्हिडंड
१९४६	१,२५,०००		१०,८०,३००	६,४३,०००	४,८४,८००	७८,३००	४,०२४	—
१९४७	१,२५,०००	१,०००	१५,७६,०००	१०,५३,८००	४,४४,८००	२,९०,६००	२०,२५०	४%
१९४८	२,०५,०००	६,०००	१६,०१,२००	९,०२,३२५	४,४५,०००	५,०१,२००	२३,०५५	४%
१९४९	२,०८,६२५	१८,०००	१६,२५,०००	८,७०,५१०	५,१४,९००	५,०४,४००	२४,३४७	४%
१९५०	२,१४,७७५	२४,०००	१६,३९,५००	८,९७,७४०	७,५२,२००	२,६६,५००	२४,३६६	४%

### एका मिनिटातील प्रचंड घडामोडी

“आलोंच एका मिनिटांत” असे आपण पुष्कळ वेळा म्हणतो, परंतु एका मिनिटांत किती प्रचंड घडामोडी होत असतात ह्याची आपल्याला कल्पनाहि नसते. एका मिनिटांत ९० मुले जन्माला येतील आणि ७६ लोक मरण पावतील. त्या वेळांत जगातील धूम्रपान-ब्रह्मांड ३ टन तंबाखूचा धूर करतील आणि ६,००,००० पेले चहा अथवा कॉफी लोकांच्या घशांत जाईल. दर मिनिटास आपण २,००० टन कोळसा व तितकेच तेल जाळतो. प्रत्येक सैकदागणिक ५० टन मीठ स्वपते. दर मिनिटास ३,५०० गुन्हे होताना, आणि २,००० गुन्हेगार सापडतात. प्रत्येक मिनिटांत एकाही आत्महत्या तरी होते, नाही तर खून तरी होतो. दर मिनिटागणिक २५,००,००० पत्रे पोस्टांत पडतात. एका मिनिटांत पृथ्वी सूर्याभोवतीच्या प्रवासाचे १,००० मैल पुरी करते.

### बँकेच्या नोकरांना कपडे बक्षीस

लंडनमधील एका प्रसिद्ध बँकेच्या चालकांनी आपल्या प्रत्येक स्त्री व पुरुष नोकरास नवा सूट किंवा पोषाक बक्षीस दिला आहे. त्यासाठी बँकेस २,००० पौंड खर्च आला. पुरुष नोकरास १२ पौंड व स्त्री नोकरास १३ पौंड, १० शिल्लिंग एवढी रकम बँकेकडून मिळण्याचा अधिकार देणाऱ्या चिठ्ठ्या देण्यांत आल्या, त्या दुकानदारांना देऊन त्यांचे भोवदल्यांत कपडे घ्यावयाचे, अशी योजना होती.

कृत्रिम रेशमाला संरक्षण—कृत्रिम रेशमापासून केलेल्या आणि कृत्रिम रेशीम व कापसाचे सूत ह्यांच्यापासून बनविण्यांत आलेल्या कापडाच्या घंघाला दिलेले संरक्षण चालू ठेवावे, अशी शिफारस टॅरीफ बोर्डीने केली होती. ती मान्य करून मध्यवर्ती सरकारने संरक्षणाची मुदत दोन वर्षांनी वाढविली आहे.

## कंपन्या स्वतःचे शेअर्स विकत घेऊंच शकत नाहीत

श्री. अधिकारी यांच्या प्रश्नाचा खुलासा

संपादक, "अर्थ" यांनी स. नमस्कार वि.

१८ एप्रिलचे "अर्थ" मध्ये १२८ पानावर आपण श्री. गो. मो. अधिकारी यांचे पत्र छापले आहे. "बँकांनी व तज्ज्ञांनी याचा विचार करावा" अशी त्यांनी विनंती केली. त्याप्रमाणे २५ तारखेचे अंकांत कोणी तज्ज्ञ किंवा बँकर त्या पत्रास उत्तर देतील अशी अपेक्षा केली, परंतु निराशा झाली.

कंपनीला स्वतःचे शेअर्स खरेदी करता येत नाहीत. कंपनी-कायद्याचे ५४ ए कलम पहा. बँकांनाही तो नियम लागू असणारच. अशी खरेदी म्हणजे "भांडवल" कमी करणे असा अर्थ होतो, व कायद्याने असे करता येत नाही, कंपनीचे व्यवस्थापक कोणी शेअर्स विकत घेणारे असल्यास, शेअर्स विकणारा व असा घेणारा यांची कजवात घालू शकतील. कायद्याने नव्हे, सौजन्याने. परंतु तशी त्यांचेवर जबाबदारी नाही.

शेअर बाजारात, सर्व शेअर्समध्ये व्यापार-व्यवहार होत नाहीत. फॅशनेबल कोणी ख्यातनाम ब्रॉकर्स करू शकतील. परंतु ज्या कंपनीची पत उत्तम नाही अशा कंपनीच्या शेअर्सना नेहमी मोठे मि-हार्डिक नसते व त्यांचे शेअर्स विकणे कठीण जाते.

पुष्कळ लोकांना, कायदा माहीत नसतो, कंपन्यांचा बॅलन्सशीट कसा पहावा हे ते जाणत नाहीत, व प्रॉस्पेक्टसही नीट बघू शकत नाहीत; ब्रॉकर्सचे मोठे बोलण्यावर व त्याने केलेल्या (जपून केलेल्या) भाषी उज्वळ दशा येईल व भरपूर व्याज मिळेल या आशेवर विसंबून पैसे गुंतवितात, व अडचणीच्या वेळी असा पैसा सुटा करणे अशक्य असल्यामुळे अडचणीत येतात. श्री. अधिकारी यांचे मित्रांने पैसे गुंतविले ती बँक सुस्थितीत असू शकेल, तिचे व्यवहार चोस असतील, तथापि ती बँक आपले शेअर्स कायद्यामुळे स्वतः विकत घेऊ शकणारच नाही. परंतु पैसे गुंतविताना, पुढेमागे अडचण आल्यास शेअर्स विकता येतील का नाही हा विचार पैसे गुंतविण्याचे वेळीच करावयास पाहिजे. त्यांनी एकाद्या तज्ज्ञाचा सल्ला घ्यावा, किंवा उत्तम बँक मॅनेजरला विचारणा करावी. बहुतेक बँक मॅनेजर जबाबदारीने (स्वतःला बांधून न घेता) सल्ला देतील असे वाटते.

हा प्रश्न-पैसे शेअर्समध्ये गुंतविण्याला-जरा कठीण आहे. पण "प्रॉस्पेक्टस" व "बॅलन्सशीट" समजणारे तज्ज्ञ सल्ला देऊ शकतील. असा सल्ला घेऊन, उषढ्या डोक्यांनी, शेअर्समध्ये पैसे गुंतवावे. कळवे.

मुंबई ४

२८-४-५१

आपला

ग. कृ. चितळे.

## पेटंटस् व डिझाईन्स संबंधी कामे

लॉर्ड रे महाराष्ट्र औद्योगिक संग्रहालय, पुणे, ह्या संस्थेच्या सहाय्याने पेटंटस् व डिझाईन्स नोंदण्याचे काम करित असलेले श्री. स. वा. दातार, बी. एस्सी., एल्एल्. बी. वर्कोल, ७१ बुधवार, पुणे २ हे लवकरच पेटंटचे कामानिमित्त कलकत्त्यास पेटंट कचेरीत जाणार आहेत. तरी ज्या कोणास त्यांच्याकडून पेटंटस् व डिझाईन्स यासंबंधी कांही काम करवून घ्यावयाचे असेल, त्यांनी फुले मंडईवरील संग्रहालय कचेरीत दिनांक ५-५-१९५१ अखेर त्यासंबंधी माहिती आणून घ्यावी.

हे पत्र पुणे, पेट मंडई व. नं. १९५११ आर्यभूषण छापखान्यात केशव गणेश शारंगपाणी यांनी छापिले व

भांगद धामन काळे, बी. ए. यांनी 'दुर्गाधवास', ८२१ शिवाजीनगर (पो. ऑ. डेकन जिमखाना) पुणे - येथे प्रसिद्ध केले.

## बँक नोकरांचे सध्याचे पगार तूर्त चालू रहाणार

नवे लवादमंडळ : तदजोडीचाहि प्रयत्न

३१ जुलै, १९५० चा औद्योगिक लवादमंडळाचा बँका-संबंधीचा निवाडा सुप्रीम कोर्टाने गेल्या महिन्यात बेकायदा ठरविला. म्हणून नवीन लवादमंडळ नेमणारे एक बिल लवकरच पार्लमेंटात मांडण्यांत येईल. सुप्रीम कोर्टाच्या निवाड्यापूर्वी, १ एप्रिल रोजी नोकरवर्गास मिळणारे पगार व सवलती तूर्त चालू राहतील. नवे लवादमंडळ जरूर तर त्यात मागाहून बदल करू शकेल. पगाराच्या श्रेणी, महामार्ग भत्ता, घरभाडे, इत्यादि बाबी नव्या लवादमंडळाकडे निवाड्यासाठी सोपविल्या जातात; ज्या बाबी सोपविल्या जाणार नाहीत अशांच्या निकालासाठी एक कन्सलिटेशन (तदजोड) बोर्ड नेमण्याचा सरकारचा विचार आहे. त्यापूर्वी बँका व त्यांचे नोकर ह्यांच्या प्रतिनिधींची एक बैठक बोलाविण्यांत येईल. कन्सलिटेशन बोर्डावर रिझर्व्ह बँकेचा प्रातिनिधी घेतला जाईल. ज्या मुद्यावर तदजोड होऊ शकणार नाही, असे मुद्दे लवादमंडळाकडे सोपविले जातालच.

## विजेची घड्याळे सध्या मार्गे का पडतात ?

टाटा कंपनीने 'फ्रीकन्सी' कमी केली.

मुंबई राज्यातील विजेवर चालणारी घड्याळे हळी हळू चालून दुरीज कांही मिनिटे मार्गे पडत आहेत. गेल्या आठवड्यापासून असे होऊ लागले आहे. त्याचे शास्त्रीय कारण असे आहे, की टाटा कंपनीच्या विजेची 'फ्रीकन्सी' नेहमी दर सेकंदास ५० सायकल्स असते ती विजेच्या पुरवठ्यावर ताण पडण्याच्या वेळी ४९ सायकल्स करण्यांत येते. चोला पॉवर हाउसमध्ये निर्माण होणारी वीज रेल्वेला अपुरी पडत असल्याने टाटाची वीज ज्यास्त प्रमाणात वापरली जात आहे. कांही मि-हार्डकांना दिवसाचे कांही तास वीज अजिबात बंद करण्याऐवजी, विजेची फ्रीकन्सी ५० ऐवजी ४९ सायकल्स करणे वीज कंपनीला श्रेयस्कर वाटत आहे. ह्यामुळे ४९ सायकल्सच्या अल्टरनेटिंग करंटवर २४ तास चालणारे विजेचे घड्याळे दुरीज सुमारे २८-८ मिनिटे मार्गे पडेले.

## श्री. काळे यांची सेवानिवृत्ति

पुणे येथील आर्यभूषण आणि ज्ञानप्रकाश मुद्रणालयातील प्रमुख मुद्रित-तपासनीस श्री. रामकृष्ण जनार्दन काळे हे दि. १-५-५१ पासून वृद्धापकालामुळे ४३ वर्षांच्या सेवेनंतर सेवानिवृत्त होत आहेत. त्यांचे छापखान्यातील सहकारी व मित्र ह्यांनी दि. २९ रोजी त्यांचा सत्कार करून त्यांना प्रेमाचा निरोप दिला. दि. ३०/४/५१ रोजी सायंकाळी मुद्रणालयातील यंत्रविभागात फौजे त्यांचा सत्कार करण्यांत आला. श्री. काळे हे सेवानिवृत्तीनंतर कोकणात आपल्या गांधी कायम राहण्यासाठी लवकरच जाणार आहेत.